历史记忆的传媒表达及其社会框架

余 霞

(武汉大学 新闻与传播学院, 武汉 湖北430072)

[作者简介] 余 霞(1972-),女,湖北恩施人,土家族,武汉大学新闻与传播学院博士生, 华中农业大学广告与传播学系讲师,主要从事媒介文化及中国传统文化研究。

[摘 要]大众传媒作为建构历史记忆的重要渠道,拥有三种表达历史记忆的模式:(1)报道历史,以见证人的身份进行历史记忆;(2)再现历史,以复述者的视野建构历史记忆;(3)重塑历史,以艺术家的想象丰富历史记忆。这种表达是发生在特定的社会框架之中的,而且,媒体建构的历史记忆与历史真实具有不同的特点。

[关键词]历史记忆;传媒表达;记忆模式;社会框架

[中图分类号]G210 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2007)02-0254-05

记忆是心理学的研究主题,最近几年成为多学科关注的话题。社会学、人类学、史学、哲学等领域的学者提出了几个关系密切的术语:社会记忆、集体记忆、历史记忆等。三个概念有一致的取向:记忆离不开社会、集体,是在现有的社会文化资源背景下对过去的重构。不过,细细鉴别,亦可从外延、内涵上进行区分。有学者认为,历史记忆的范围最小,指集体记忆中以该社会所认定的历史形态呈现与流传的那部分记忆。人们藉此追溯社会群体的共同起源及其历史流变,以诠释当前该社会人群各层次的认同与区分。它常以历史的形式出现在一个社会中,强调民族、族群或社会群体的根基性情感联系问(第137页)。笔者基本赞成这种区分,但认为历史记忆还应涵括关于一个国家的历史流变的根基性情感联系的记忆,如抗日战争对于新中国就具有这样的意义。因此,本文以我国大众传媒关于抗日战争的记忆为例,考察大众传媒时代历史记忆如何通过大众媒介渠道进行表达,分析大众媒介建构历史记忆的社会框架,并进一步探讨大众传媒建构的历史真实与历史学所追求的历史事实真实之间的差异。

一、大众传媒与历史记忆

历史记忆不同于一般的国家记忆和集体记忆,它更强调一种根基性的情感,或者说,它更牢固地把群体凝聚在一起。它与个体的自传记忆不同,尤其是在记忆得以延续、贮存的具体渠道上。我们知道,历史记忆主要由学校教育、社会仪式、公共媒介等渠道进行强化。因为历史记忆往往与某个社会、国家、民族的主流意识形态相关,甚至是现行秩序得以合法化的关键性叙事。所以,它们会运用自身掌握的权力资源体系保障历史记忆的传承与延续。这样,历史记忆关涉的主体不需要很费力就可以获取相关的记忆资源。与此不同,个体记忆需要个体拥有更多的主动性和积极性,利用公共渠道传播私人化信息的机会也相对缺乏。21世纪,报刊、广播、影视等传统媒体一如既往地发挥着强大的社会功能,加上网络对人类生活的全方位卷入与渗透,大众传媒将更深刻地影响我们的生活。在形塑历史记忆方面,传媒无

疑是最重要的途径之一。 基于这样的假设和认识,这里提出大众传媒的历史记忆的问题。

历史记忆的传媒表达即传媒以自身为平台、渠道,通过新闻报道和文学、影视等种种艺术方式对关系国家、民族的意义重大的历史事件的多种表述,它们共同形成了一种历史认识、历史观念,并经由媒体的传播强化该国家、民族对自身根基历史的记忆,最终影响人们对历史的认识。

在传媒高度发达的社会,历史记忆与大众传媒的关系十分紧密。一方面,当代历史记忆对大众传媒具有依赖性。传统社会中,历史记忆的主渠道是人际传播,如民间的讲故事、说书、戏曲等。当代社会中,传媒深刻卷入日常生活,传统的记忆渠道逐渐被大众传媒取代。人们关于历史的知识、信息越来越多来源于大众传媒,其迅速、快捷、广泛有助于强化历史记忆。另一方面,传媒要加入记忆行列从而提升自己在社会中的地位作用。随着大众传媒的发展,行业内部的竞争日趋激烈。为谋求自身发展,各种传媒不断丰富自己的社会功能。以自身为平台表达历史记忆既体现了传媒承担社会功能的积极性,又是它提升社会地位与作用的重要手段。当历史记忆与现行秩序具有一致性关系时,媒体表达会得到鼓励与支持,如果失语,结果可能影响到自身的发展。因此,传媒会主动地参与到历史记忆的建构中去。这样,历史记忆凭借大众传媒强化了人们的历史记忆,而大众传媒通过参与历史记忆的建构巩固了自身的地位。

二、传媒建构历史记忆的模式

大众传媒是历史记忆的重要渠道,无论是通过新闻报道还是运用文学、影视等艺术手法来表述历史,都离不开人的参与。即便是以虚拟身份或媒介组织的身份出现,其背后仍是作为传播主体的人。对于历史的表述,因为表述主体的不同,自然会呈现出不同的特征。我们可以根据叙事主体身份的差异和叙事视角的不同,大致将大众传媒建构历史记忆的模式分为三种:(1)报道历史,以见证人的身份进行历史记忆:(2)再现历史,以复述者的视野建构历史记忆:(3)重塑历史,以艺术家的想象丰富历史记忆。

报道重大历史活动,既包括在历史事件发生过程中,传媒以新闻的方式记录事件的发生、发展,使它 呈现出历史的本来面貌,也包括对与历史事件相关的后发活动的报道,典型的如对历史事件的纪念庆 典、仪式等活动等的报道,它们是包含新的新闻价值因素的历史的呈现,可以说是对社会历史记忆的报 道。这里使用"历史活动"以区别于某件独特的历史事件。显然,这种记忆方式就是新闻报道的方式。 我们截取两个时间点,从关于抗日战争的新闻报道来看这种记忆方式的特点。一个是抗日战争初期的 新闻报道,一个是抗日战争胜利六十周年的报道。 前者以创刊于 1872 年的《申报》为例。"九°一八"事 变后,《申报》便积极投入抗日救亡的宣传活动,成为私营报刊的一面旗帜。1937年,卢沟桥事变、抗日 战争爆发、《申报》全力投入报道中国军民奋起抗战的宣传活动。事变发生的第三天、《申报》以"华北形 势突变,日军炮击宛平城","我驻军坚决表示,愿与卢沟桥共存亡"的大字标题,详细报道了日军制造事 端的经过。当天的社评《又一次侵略行动》驳斥了日本侵略者的种种借口,指出"这次冲突,在日军方面 显然又是有计划的侵略行动",要求"政府一定早有充分准备",不能让同样的事件发生。对"七°七"事 变后中国军民的英勇抗战,《申报》作了长时间的连续报道。 抗战过程中,《申报》历经沧桑,但它始终关 注着中国军民的抗战情况,无情揭露和抨击日本侵略者的侵华阴谋和罪行[3 (第210-228页)。后者以《人 民日报》为例。2005年,在中国人民抗日战争胜利60年之际,各种大众传媒都高度关注这一重大历史 事件。7月7日抗日战争全面爆发纪念日当天,《人民日报》第八版推出纪念专版,以"难忘的往事"为总 题为抗日战争的健在者提供言语的舞台,通过他们的叙述来提醒中国人"不忘抗战历史,弘扬抗战精 神"。9月3日,更是整合第五、六、七、八版4个版面,以强大的声势打造《纪念中国人民抗日战争胜利 60周年特刊》,推出"真理之路"、"胜利之师"、"英雄之歌"三个专版,营造出全国、全民族共同庆祝胜 利的氛围。既有经典历史场景回放,也有对历史的深刻反思,更有对美好未来的热烈憧憬。

在对历史事件及其后发的相关活动的报道中 大个佬媒体往目有双重身份 就抗口战争而言 佬媒

是抗日战争的参与者和报道者,是中国人民抗战胜利 60 周年这个全民族乃至全世界的重大庆典活动的参与者、策划者,也是新闻报道者。前者使它们能以见证人的身份参与历史活动,后一个身份使大众传媒肩负起历史叙事的重任。这样的身份这样的视角显示了大众传媒作为历史建构者的独特之处,它以新闻报道的真实感与人们对历史的真实感相适应,使大众传媒得以成为历史建构的一个重要途径。

新闻报道式的媒体记忆确实非常重要,但它需要特定的时空情境,即新闻事件发生的独特的时间和空间。那么,在历史事件已经消逝后的日常生活时空中,传媒如何将历史记忆传承和延续下去?哈布瓦赫认为,在历史事件与日常生活的断裂中,集体记忆维持了社会。在群体和社会社会生活中,不存在空白点;表面上看,在创造性时期之间存在着真空,但这些真空是由集体记忆充塞着的^[3](第45页)。我们不妨追问,这时的历史记忆又靠什么得以维持?因为记忆理论告诉我们,记忆的产生和维持与提取记忆的线索相关。那么,在日常生活中,要凝聚群体,我们就需要不断为群体提供能够进行集体记忆的线索,这时,大众传媒的历史叙事发挥着重要的作用。当然,它不同于新闻报道的叙事方式,采用了再现历史,以复述者的视角表达历史。其间的区别是:大众传媒不是事件的参与者,他纯粹是一个观察者,他可以通过查阅历史文献、参观博物馆、考察战争旧地、采访当事人等种种途径,力图展现历史事件发生当时的情状,然后经由大众传媒传递出来。

历史本身是严肃的,但我们表述历史的方式却可以多样化,正如喜剧和悲剧其实都可以表达宏伟的 叙事。对于一个社会来说,历史记忆的意义就在于将历史中有助于当下的合法性和聚合力的东西从历史事实中凸显出来,使之进入社会的表层,为社会所关注,从而巩固当下的权威。这样的一种实用目的 决定了我们采用多种叙事方式的可能。在不违背历史本质真实性的前提下,我们可以依据历史进行艺术创造。这便是传媒表达历史记忆的第三种模式,即运用影视剧等艺术样式,以生动的形式、丰富的内容塑造历史记忆。不过,这种创造是在一定的社会记忆框架中发生,它必须遵循一定的原则。说到底,它是基本事实真实基础上的细节创造。如果完全脱离历史真实,它就不是我们所指的关乎一个国家、一个民族根基的历史记忆了。

大众传媒塑造历史记忆的三种模式共同存在,它们各有自己的叙事特点,如新闻报道式加强了历史记忆的真实感,历史事实的回顾填补了事件发生与相关仪式间的空白,艺术方式的历史塑造使历史记忆更加丰富生动。

三、传媒建构历史记忆的社会框架

历史记忆不是面对历史的被动的产物,它恰恰是我们站在今天的时空情境中对历史的一种思考,一种建构。所以,我们会发现同一历史事件在不同的时代有不同的记忆。有的历史事件,原本已经沉寂在历史的长河中,却在某一特殊时刻被重新挖掘、诠释,成为一个国家、一个民族的重要力量源泉,被铸造成他们的历史记忆。我们还会发现,那些涉及到对立力量较量的历史事件,对不同的主体有不同的意义,因而在不同的主体那里呈现出截然不同的记忆:有的力图捍卫历史,有的却试图忘却历史,重造记忆。无论是忘却还是记忆,也无论选择怎样的方式记忆,无疑都与当下的情境相关。"当下的处境好像是一种触媒(accelerant),它会唤醒一部分历史记忆,也一定会压抑一部分历史记忆,在唤醒与压抑里,古代知识、思想与信仰世界,就在选择性的历史回忆中,成为新知识和新思想的资源,而在重新发掘和诠释中,知识、思想与信仰世界在传续和变化"^[4](第46页)。就大众传媒来说,建构历史记忆的行为发生在特定的时空中,它必然会受到来自社会的各种力量的控制。"人们通常正是在社会之中才获得了他们的记忆的。也正是在社会中,他们才能进行回忆、识别和对记忆加以定位。""正是在这个意义上,存在着一个所谓的集体记忆和记忆的社会框架,从而,我们的个体思想将自身置于这些框架内,并汇入到能够进行回忆的记忆中去。" [3](第68-69页)

因为历史记忆关选民族 国家的根基 所以 历史记忆对国家 民族是交关重要的 提到国家 提到

民族,至少就意味着两个面向,一个是对内的,一个是对外的,这两种面向决定了两种不同的叙事框架。 "正像人们可以同时是许多不同群体的成员一样,对同一事实的记忆也可以被置于多个框架之中,而这些框架是不同的集体记忆的产物。"[3 (第 93 页)

当历史记忆指向内部时,它遵循单一的国家叙事框架。对一个国家、一个民族来说,共同的根基情感是强大的凝聚力。这种共同感来自于对共同的起源历史的认同。就抗日战争来说,相对于 1949 年建立的新中国来说,它拥有一种解释合法性、权威性的力量,它使我们确认:在抗击日本侵略者的过程中,整个中华民族是团结一致的,因此这是全民族的胜利;同时,大众传媒的历史叙事还反复确认一个重要的观点:没有共产党,就没有新中国。于是,抗日战争的历史记忆在确认民族凝聚力量的同时确认中国共产党的合法性、确认新中国政权的合法性。正是在这样的叙事逻辑中,我们可以看到,自新中国成立以来,在大众传媒的丰富抗战叙事中,每一种媒体都以这种宣传基调确立具体的表达方式。在抗日战争胜利 60 周年之际,无论是党报党刊,还是市场化的、娱乐化的报纸,都辟出一定的时空平台,共同参与到对历史的表达中去,形成强大的媒体合力。从传播学效果论的立场来看,这将产生共鸣效应,强化我们对于抗日战争的历史意义的记忆。

当历史记忆指向外部时,它处于多元的竞争叙事框架中。国家和民族的产生、发展往往经历了各种力量的较量,有内部的斗争,也有与其它国家、民族的竞争。内部矛盾随着国家、民族的统一,将会逐步建立起共同的历史记忆,以保证现行秩序的合法性。而不同国家、民族间的争斗情况往往很复杂。战争是一种最剧烈的方式。战争的双方或多方主体对战争会有不同的叙事,但有一个共同点:都希望建立于自己有利的合理性,结果便导致了对历史的竞争性叙事。在关于抗日战争的媒体记忆中,中日双方作为记忆的主体,从整体来看,始终处于一种对抗性的叙述中。具体表现为:中国媒体强调历史,提醒国人不忘国耻,牢记抗战精神;日本媒体试图改写历史,让国人忘记这段历史。这种竞争性的历史记忆与叙事有政治原因、经济原因,也有文化原因。这些因素无疑都是站在今天的立场整合起来决定着传媒的叙事。竞争性的记忆之存在从反面说明了关于抗战的媒体表达的必要性和重要性。正是存在不同的认识、不同的观念,乃至不同的行为,才为竞争性的历史记忆提供了存在的土壤。

有学者认为,历史记忆可以是回溯本源,以向回看的方式进行文化认同,确认自己处在一个强大的 历史空间和族群文化之中,拥有一些可以充分应对变化的传统资源,自己是这一传统中的一分子,凭着 凸显和夸张这种文化传统与民族历史的方式,人们获得所需要的自信心和凝聚力。这种回忆常常可以 被称为寻根,把无数早已分枝的枝叶联系到一个共同的根那里,不仅得到了互相认同的基础,而且仿佛 找到了力量的来源。历史记忆也可以是斩草除根,以发掘历史记忆的方式反省自身传统的来源,并把这 种连累自己的根挖出来并彻底斩断。为了现实的需要,人们试图淡化旧的历史约束,越过传统的文化边 界,融入新的知识与经验中,历史记忆对他们而言仿佛是挥之不去的梦魇[4](第45-53页)。这种观点有助 于我们理解传媒历史记忆的社会框架。就历史取向来看,单一的历史叙事和多元的历史叙事是相对的, 它们都可能针对不同的历史采取不同的历史取向,从而在不同框架下进行历史表达。即便在一个国家、 一个民族内部,在一元叙事框架中,仍然存在着不同层面的竞争。不过,在民族、国家等概念具有某种高 度一致的社会,通过大众传媒进行的历史叙事具有更强的同一性。民族叙事、国家叙事在关乎抗日战争 这样的重大历史记忆上,是等同的,个体叙事完全融入其中。 当然,我们发现,在市场越来越成熟、越来 越强大的时代,媒体的这种叙事除了在主流意识形态和政府权威力量的支配下进行外,也难以避免市场 的某种纠缠。"国家和市场力量的联姻,构成了我国当代文化生产的一个颇具理论意义的景观。"[3 (第 25页)应该说,在当代中国,在涉及到国家、民族的我们共同的历史记忆中,国家主导下的国家与市场的 联姻都是一个现实的叙事语境。这种框架下的叙事允许市场以某种方式获取自身利益的同时,更强化 了历史叙事的一致性。

我们承认大众传媒对历史记忆的表达是一种建构的过程,就不能回避一个问题:传媒所建构的历史记忆与历史惠实之间是什么关系。对该问题关注的集点是历史的记忆与历史真实的差异

历史记忆是文化研究(诸多学科参与的学科群)关注的对象。它始终强调当下的理解,以跨学科的 视野看待历史,关注现实中的人如何理解历史。

它是一种"社会性事实"(迪尔凯姆),所谓社会性事实(social fact),它的历史内容可能是虚构的,但 其社会影响则是不容否认的事实^[6] (第44页)。

作为一种社会性事实,历史记忆看重的是心理真实,即当前人们如何感知历史。这种心理真实可能会与历史真实发生出入,扭曲甚至改变历史,人们视这种改变了的历史为真实的历史,尽管它不符合物理性真实,但它确确实实影响了持有这种记忆的人们的思想、观点,乃至行为。一句话,他们实实在在当这种记忆为历史真实。换言之,在实际效果方面,它是一种心理的真实。

历史真实本身是无意识的,不管我们意识到否,历史都是一种客观存在,它本身不因我们而发生改变。历史记忆不同,它是我们意识到的,我们知道我们在记忆。有意识的记忆意味着我们可能根据需要来选择性地进行记忆,历史在我们的记忆中可能发生变形、扭曲甚至遗忘。对于历史记忆来说,首先重要的是我们如何理解历史。其切入点和归宿都在于人,关注的是人对历史的感受。大众传媒作为建构历史记忆的重要渠道,它形成了独特的模式,并在不同的社会框架下进行历史叙事。历史记忆的真实不同于历史本身的真实,尽管从本质上说它们也有某种一致性。强调历史记忆的主体性,即落实到记忆是人的记忆这一点上,有助于我们认识历史记忆的发展与建构现实。同样,我们不能忽视大众传媒的独立性,它决定了传媒在建构历史记忆时的独特性,如直实性与想象的结合,追溯历史与面向未来的双重视角。

[参考文献]

- [1] 王明珂. 历史事实、历史记忆与历史心性[1]. 历史研究。2001(5).
- [2] 马光仁. 抗战时期的申报[1]. 抗日战争研究, 1995(2)
- [3] 莫里斯·哈布瓦赫. 论集体记忆[M]. 上海: 上海人民出版社, 2002.
- [4] 葛兆光. 历史记忆、思想资源与重新诠释[1]. 中国哲学史 2001, (1).
- [5] 潘忠党. 历史叙事及其建构中的秩序[0]. 文化研究(第一辑), 天津, 天津社会科学院出版社, 2000.
- [6] 景军. 社会记忆理论与中国问题研究[1]. 中国社会科学学刊(香港),1995.(秋).

(责任编辑 车 英,于华东)

Media's Expression for Historical Memory & Its Social Framework

YU Xia

(School of Journalism & Communication, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: YU Xia(1972-), female, Doctoral candidate, School of Journalism & Communication, Wuhan University, majoring in media culture and Chinese traditional culture.

Abstract: As an important channel to construct historical memory, mass media expresses historical memory by three patterns; (1) reporting history, constructing history memory as witnesses; (2) reappearing history, constructing historical memory as repeaters; (3) reshaping history, enriching historical memory with the artists' imagination. It occurs in the specific social framework.

Key words: historical memory; media's expression; Memory pattern; Social framework